Pruebas de acceso a enseiianzas EJERCICIO

universitarias oficiales de grado MATEMATICAS II
Castilla y Leon N° Paginas: 2
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INDICACIONES: 1.- OPTATIVIDAD: El alumno deberé escoger una de las dos opciones, pudiendo desarrollar
los cuatro ejercicios de la misma en el orden que desee.

2.- CALCULADORA: Se permitird el uso de calculadoras no programables (que no admitan memoria para
texto ni representaciones graficas).

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION: Los 4 primeros ejercicios se puntuarén sobre un maximo de
2,25 puntos, y el quinto ejercicio sobre un maximo de 1 punto. Se observaran fundamentalmente los siguientes
aspectos: Correcta utilizacion de los conceptos, definiciones y propiedades relacionadas con la naturaleza de la
situacion que se trata de resolver. Justificaciones teodricas que se aporten para el desarrollo de las respuestas.
Claridad y coherencia en la exposicion. Precision en los calculos y en las notaciones. Deben figurar
explicitamente las operaciones no triviales, de modo que puedan reconstruirse la argumentacion logica y los

calculos.
OPCION A

1 -4 1 -1
El.- Sean A= y B= s

-1 3 -1 1
a) Estudiar si 4 y B tienen inversa y calcularla cuando sea posible. (1 punto)

1 0

b) Determinar X tal que AX =2B+1 siendo [ =(O J. (1,25 puntos)

E2.- Determinar la recta r que es paralela al plano 7 =x— y—z =0 y que corta perpendicular-

-1 3 -2
mente a larecta s=> - =2 ; - r en el punto P(2,-1,-2). (2,25 puntos)
E3.- a) Enunciar el teorema de Bolzano e interpretarlo geométricamente. (1 punto)

b) Encontrar un intervalo en el que P(x) = x°+x* —1 tenga al menos unaraiz. (1,25 puntos)

E4.- a) Calcular la recta tangente a la curva f(x) =4e"" enel punto (l,f(l)) . (1 punto)
b) Calcular el area de la region delimitada en el primer cuadrante por la grafica de la funcion

g(x)=x" ylarecta y=4x. (1,25 puntos)

ES5.- Se lanzan dos dados (con forma cubica) al aire. ;Cual es la probabilidad de que la suma
de los puntos sea 8? (1 punto)




OPCION B

E1.- a) Discutir el siguiente sistema de ecuaciones segln los valores del parametro A:
X+Ay+4z=1
x+y+z=1 (1,25 puntos)
x+2y+4z=2

b) Resolverlo para 4 =1. (1 punto)

E2.- Dado el plano 7 =3x+y+z—-2=0 ylos puntos P(0,1,1), O(2,-1,-3) que pertenecen al
plano 7, determinar la recta del plano 7 que pasa por el punto medio entre Py Q y es

perpendicular a la recta que une estos puntos. (2,25 puntos)

X 3

E3.- a) Dado el polinomio P(x)= ?_T+ 2x+C, hallar C para que el valor de P(x)en su

minimo relativo sea 1. (1,25 puntos)
b) Calcular lim xIn x. (1 punto)
x—0+

Ed.- Sea f(x)_{(x—l)* si x<I

a+lnx si x>1

a) Encontrar a para que la funcion sea continua. (1 punto)
b) Hallar el area de la region delimitada por la grafica de f(x) y las rectas x=1, y=1.
(1,25 puntos)

E5.- La probabilidad de obtener cara al lanzar una moneda es % ;Cual es la probabilidad de

sacar 3 caras en tres lanzamientos? (1 punto)



OPCION A

E1.- Sean A b4 B bl
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a) Estudiar si A y B tienen inversa y calcularla cuando sea posible. (1 punto)
1 0
b) Determinar X tal que AX = 2B + I siendo [ = (0 IJ . (1,25 puntos)

a) Para que una matriz tenga inversa es necesario que su determinante no sea nulo.
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E2.- Determinar la recta r que es paralela al plano 7 = x— y— z = 0y que corta perpendicularmente a la

x—1 y+3 z-2
recta s = 1 == 5 = 2 en el punto P(2, -1, -2) . (2,25 puntos)
EL vector director de la recta r es perpendicular al del plano Z'y al de la recta s, respectivamente, por ello
es el resultado del producto vectorial de ambos.
El punto P define totalmente a la recta pedida.
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E3.- a) (1 punto) Enunciar el teorema de Bolzano e interpretarlo geométricamente.
b) (1,25 puntos) Encontrar un intervalo en el que P(x) = X8 + x*— 1 tenga al menos una raiz.

a)_Teorema de Bolzano, dice
Que si f(x) es continua en el intervalo [a , b], y toma valores de distinto signo en los extremos del intervalo
[sign f(a) # sign f(b)], entonces existe, al menos, un punto c€ (a, b) tal que f(c) = 0
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Geométricamente, el teorema establece que si dos puntos [a, f(a)] y [b, f(b)] de la grafica de una funcién
continua estan situados en diferentes lados del eje x, entonces la gréafica intersecta al eje en algin punto
entre a y b. Por supuesto puede haber varias intersecciones.

b) (1,25 puntos) Encontrar un intervalo en el que P(x) = x® + x*— 1 tenga al menos una raiz.

La funcién Px) = x® + x* -1 es una funcién continua en todo R, por ser una funcidn polindmica; por tanto es
continua en el intervalo cerrado [0,1].

Ademas, se verifica que: P(0) =05+ 0*-1=-1<0 y P(1)=15+14-1=1 >0.

En consecuencia, se cumplen las hipoétesis del teorema de Bolzano (tenemos una funcién continua en un
intervalo cerrado que toma valores de signo opuesto en los extremos del mismo) y, por tanto, también se
cumpliré la tesis: 3 ¢ € [0,1]/ P(c) = 0, es decir ¢® + ¢* =1 =0, y nuestra ecuacién tiene una solucién en el
intervalo [0,1].



E4.- a) Calcular la recta tangente a la curva f(x) = 4e* en el punto [1, f(1)] (1 punto)
b) Calcular el area de la region delimitada en el primer cuadrante por la grafica de la funcién g(x) = x*y la
rectay =4x (1,25 puntos)

a)

' — -1 _ 0 _ _
Flej=te= A i 1_4:>}z—4=4-(x—l):>,\'—4=4x—4:>4x—)w=0

flx)=4e =4¢°=4-1=4
b)
Puntos de corte con OX = y=0= x=0=x=0

4x=0=x=0
2 4= x=2
Puntosa'ecorteentreﬁ,mcianes:>x3=4x:>x3_4x=0:>(x2_4))(=0:> S e
x=0
le(0,2) I'=1>0 =4 >x1
4:1=4>0
il dx:4'[x:]l°_%'[x4 l :4'(22_02)_%'(24—04):4~4—%~16:16—4:12uz
0 0

E5.- Se lanzan dos dados (con forma cubica) al aire. ¢, Cual es la probabilidad de que la suma de los puntos
sea8? (1 punto)

Sabemos que el nimero de casos posibles del espacio muestral E al lanzar dos dados es 6x6 = 36 (6 veces
de cada dado).

Sea el suceso A = “la suma de los puntos sea 8" = {2-6 ; 6-2; 3-5; 5-3; 4-4}. Vemos que soélo hay cinco casos
favorables.

n® casosfavorablesaqueocurra A

- =5/36 = 0’138889.
n? casosposibles de E

P(A) =




OPCION B

E1.- a) Discutir el siguiente sistema de ecuaciones, segln el valor del parametro A

x+Ay+Az=1
x+y+z=1 (1,25 puntos)
x+2y+4z=2
b) Resolverlo para 4 = 1. (1 punto)
a)
1A A |0 A-1 A-1 el Al
A=t 1 1=t 1 1 =(—1)-] 3 ’=—[3(/1—1)—(,1—1)]=4(i—1):ss|A|=0z4(1—1)=0:

1 2 4 (0 1 3
A-1=0=41=1
vieR-{l}= ‘A| # 0= rang (A) =3 = Niimero de incégnitas = Sistema Compatible Deter min ado
SiA=1

11 1]1 I 1 11

1 1 11|=|0 0 0|0|= rang (A)= rang (A/ B)=2 < Niimero de incgnitas =
1 2 42 0 1 3|1

Sistema Compatible Indeter min ado

b)

Si A=1= Sistema Compatible Indeter min ado

11 11

0 0 00|=y+3z=1=y=1-3z=x+1-3z+z=1= x=2z= Solucion = (x, vy, z)=(24,1-341, 1)
0 1 3|1



E2.- Dadoelplano #=3x+ y+z—-2=0 ylos puntos P(0,1,1)y Q(2,-1,-3) que pertenecen al plano

7 , determinar la recta del plano 7 que pasa por el punto medio de P y Q y es perpendicular a la recta que
une estos puntos (2,25 puntos)

El vector director de la recta r buscada es perpendicular al vector director del plano 7y al vector PQ
(tendremos que hallar su producto vectorial para hallarlos), siendo uno de sus puntos el punto medio S del
segmento PQ que define la recta buscada

{ v, =(3.1,1)

PO v =v, APQ
PQ:(Z,—1,3)—(O,1,1):(2,_2’2)5(1’_1’1)?1), v, APQ =

ij ok
v,=3 1 =i+ j-3k—k+i-3j=2i-2j-4k=v, =(2.,-2.-4)=(1.-1,-2)
I -1 1
o2,
2
i_1+(_1) 0=5(0,0,-1)=r=x—1=2 =21
2 -1 =2
1+(-3) 1
: 2
- 37 .
E3.- a) Dado el polinomio P(x) = ? _T +2x+ C, hallar C para que el valor de P(x) en su minimo
relativo sea 1 (1,25 puntos)
b) Calcular lim x In x (1 punto)
x—0"
a)
’ 3x7 6x ) , 5 5
P(X)ZT_7+2:)C “3x+2= P(x)=0=x"-3x+2=0=A=(-3) -4-1-2=1=
7 N 3+1 ’ n
3t Ty T P"(1)=2-1-3=-1= Maxi
x= N 2 = P'(x)=2x-3= fzx.mwj P(2)=1
21 Pl P"(2)=2-2-3=1= Minimo
2
12232 hoieme-1-8i6m4-3-81
3 3 3 3
b)
1
limxlnx:O.ln():O-(foo):lim lnx=1n0=—°° Aplicande L'Hopital = lim X = lim X =lim(fx)=0
x—0" x—0" oo x—0" =00 — x  x—07



(x=1 si x<1
a+lnx si x>1

E4.-a) Sea f(x)= {

a) Encontrar a para que la funcién sea continua (1 punto)
b) Hallar el area de la region delimitada por la grafica de f{x) y las recta x = 1, y = 1. (1,25 puntos)

a)
{f(1)=5ngf(x)=u_1)z “o

lim f(x)=a+Inl=a+0=a
x—l*

s (1)=Tim £(x) = lim f(x)= a=0= f(x)= @~ s xsl
ad xr Inx si x>1
b)
Puntos de corte conOX = y=0= (=1 =0=x-1=0=x=1
Inx=0=x=¢"=1

x=2¢ f(x)

(x-1 ' =l= " -2x+1=1=2x"-2x=0=(x-2x=0=
xr=0<l1

Puntos de corte con y=1=
Inx=1l=x=¢"=¢
y=1>0

=2ell,e)= = y>In
x=2e(l,¢) {y—ln2>0 youmE

_[1[1 xdx:xlnx—jxﬂlenx—_[dx:x Inx—x=x(lnx-1)+K
X

ll'lx:u:>a’u!:ﬂ
X
di=dv=v=x

S:jl.dx-jlnxdxz[x]f ~[x (Inx=1)} =(e=1)=[e(Ine~1)-1(In1-1)]=e~1=[e (1-1)-(0-1)]

S:jl-dx—jlnxdx:e—l—[e-O—(—l)]:e—l—(0+l):e—l—l:(e—2)u2

. 1 . .
E5.- La probabilidad de obtener cara al lanzar una moneda es E . ¢, Cudl es la probabilidad de sacar 3 caras
en tres lanzamientos? (1 punto)

El experimento lanzar una moneda y salir cara, es independiente del experimento volver a lanzar una
moneda y salir cara, por tanto la probabilidad p(AnB) = p(A)-p(B).

Sea el suceso Ai = lanzar una moneda y obtener cara en el lanzamiento nimero “i".
Nos dicen que p(Ai) = 1/2.

Nos piden p(A1y A2 y A3) = p(A1nA2nA3) = p(A1)-p(A2)-p(A3) = (1/2)-(1/2)-(1/2) = 1/8 = 0"125.



